

用光照亮美好——NEX“气候领军人物”系列微型纪录片第一集上线

“ One little finger , tap tap tap..... ”

在非洲肯尼亚的一个偏远乡村里，一群模样六七岁的小孩正兴高采烈围在一起，跟着老师手里拿着的太阳能媒体机，放声歌唱。这一画面与大多数人记忆里的童年别无二致，却发生在一片以贫穷闻名的土壤上，而这一切得以实现，源于一名中国企业家——李霞，将当地人可负担的、用得上的“电”带了过去。

近日，由New Energy Nexus发起的“气候领军人物”系列微型纪录片第一集正式上线。该系列纪录片以三位清洁能源创业企业家为主人公，深入挖掘其为何选择在清洁能源领域创业，他们的工作为应对气候变化以及创建一个可持续发展的世界提供了怎样的解决方案，如何在实现个人价值的同时也为社会带来价值。在第一集中，纪录片摄制团队跟随女企业家李霞深入走访肯尼亚南部的Nthunguni村，通过动人的画面向大众展示了一个充满生机和朝气的非洲，以及李霞作为“气候领军人物”在助力全球低收入人群享受清洁能源带来的普惠价值和绿色发展发挥的重要力量。



“电”亮美好生活

2009年，李霞创立了现在的公司，把以太阳能为核心的系列低成本照明电器，送到了全球66个国家，为缺乏电网覆盖的人群带去了追求美好生活的可能。这并非李霞第一次创业。在选择服务低收入人群(即平均每日收入不足2美元的贫困人口)之前，李霞依托敏锐的商业嗅觉和吃苦耐劳的精神，在短短7年里，靠出口贸易业务在深圳为自己挣到了房子和车子。

对于二次创业的原因，李霞称是“感同身受”。成长于农村的她，亲身体会过用煤油灯照明的不便，感受过因贫困辍学的无奈。在2007年的一次新德里之行中，贫民窟里衣衫褴褛的老人、小孩，唤起了李霞童年时对改善生活环境的强烈渴望。那一刻，过往因贫穷和缺电带来的局促和窘迫在她的思绪中不停翻滚，她下定决心，要为这些人做些什么

。“每个人都有追求美好生活的向往，更重要的是他们有没有改变自己命运的机会”，而她愿意用创新的技术解决方案，为他们提供改变命运的可能性。



李霞深刻地明白，低收入人群对照明设施有巨大的需求。围绕“买得起”和“用得上”两大痛点，李霞现在的公司深圳诚信诺通过6年的研发和4次迭代，让“蜡烛消灭者(Candles Killer)”这一成熟的太阳能照明产品，在以非洲为主的贫困土壤上发芽生根。“光对他们的意义，不仅仅是照亮，更多是希望。”李霞如是说。光亮的存在，不仅让白天在外耕作的妇女可以在夜间靠手工活增加收入，也延长了女童学习读书的时间，减少当地童婚的发生。



光点亮了追求美好生活的最后一公里，知识亦应如此。为解决因基础设施和教育落后造成的职业技能及知识缺乏问题，李霞带领公司研发出了太阳能媒体机。该产品在用清洁绿色能源照亮黑暗的同时，还将教育、农业、医疗卫生和科技发展等内容装置其中，通过实用生存技能和知识的传递，为使用者解锁生活的多样可能性。



得益于太阳能媒体机的应用，Rehema Yusuf——肯尼亚一位三个孩子的母亲，学会了编发，这也让她从没有一分收入到编一次头发可以挣100先令，“我现在终于可以靠自己赚的钱给我最小的孩子买奶粉喝，补充营养。”

李霞将自己的第二次创业叫作“情怀创业”，在解决低收入人口用电这一社会问题的同时，坚持自己商业的可持续性，实现公益和商业的兼容。她在纪录片中表示：“如果现在问我对十年前的自己做出的这个选择的评价是什么，我觉得自己挺棒的。”

值得一提的是，李霞“情怀商业”的公益属性远不止于此。深圳诚信诺从2009年至今，不仅为全球7000万名用户带去了光和电，帮助用户节省电费累计1.78亿元，也为全球减少了594万吨碳排放，为全球性的气候问题提供了解决方案之一。

构建清洁能源生态

据悉，李霞是New Energy Nexus在全球范围内支持的5500位多元化的清洁能源企业家之一。作为一家国际创新机构，New Energy Nexus始终把“在最短时间内为100%人口创造100%清洁能源的、可持续发展的世界”作为目标，并不断向各类清洁能源创业家提供资金、加速器和网络支持。面对近几年频频发生的气候问题，为探寻中国的清洁能源创业企业家如何应对气候变化，New Energy Nexus发起了“蓄势先行，聚能未来”气候领军人物故事征集令，邀请具有创新性和代表性的清洁能源企业家成为“气候领军人物”系列微型纪录片的主角之一，一起讲述中国的绿色增长故事，一起奏响中国能源转型的动人乐章。

征集期间，New Energy Nexus收到了来自全国各地、各类型的清洁能源企业家的自荐或他荐。这也反映出中国能源转型已颇具成果。“气候领军人物”系列微型纪录片第二集和第三集也将会陆续上线。此外，为洞察青年群体对气候议题的认知和思考，New Energy Nexus还发起了“中国青年，自成气候”问题征集活动，以问卷征集+高校街采线上线下联动的形式，与青年一代展开走心互动，激发他们投身清洁能源事业的好奇和兴趣。



与此同时，凭借在清洁能源领域的多年深耕，New Energy Nexus也在近日被COP28(《联合国气候变化框架公约》UNFCCC第28届缔约方大会，通常被称为联合国气候大会)阿联酋主席团官宣成为本届COP官方合作伙伴，并一同推出科技加速器项目——NEX COP28气候科技加速器。该项目将以全球南方的早期阶段气候科技创新企业为扶持目标，帮助强化它们的能力建设、拓宽新的资本渠道，并为它们在初期创造商业机会，着重推动跨越各个领域以及全球南方国家(Global South)的气候解决方案，打造既能应对气候变化、又能创造巨大的经济价值和社会机遇的全球共赢局面。

“气候领军人物”系列微型纪录片把三位清洁能源企业家“创业的选择”作为故事主线，将他们背后的认知逻辑、天赋资源以及以热爱创造出的个人及社会价值一同娓娓道来。我们相信，在“双碳”目标的大趋势下，未来会有越来越多的青年一代积极担当，率先吹响能源转型的号角，助力构造绿色共生地球，一同向世界展现中国的绿色新生力量。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/201468.html>